

首次记者会上，特朗普“手撕媒体”

痛批美媒搞“假新闻”，俄罗斯又成争论焦点

“你们报道假新闻，不给提问机会”

在持续约一小时的记者会上，特朗普点名十多个记者并回答提问，话题涉及医疗保险、减税、利益冲突等，但俄罗斯成为主要话题。

一天前，美国有线电视新闻网爆料，美国情报部门几天前向特朗普汇报俄罗斯涉嫌通过网络攻击干预美国总统选举的情况时，在一份机密报告背后附加了两页纸的提要，提醒他防范俄罗斯，因为对方据信掌握他私人生活和财务状况的“黑料”。

记者会上，特朗普首先“表扬”了包括《纽约时报》在内的一些新闻媒体，缘由是这些机构在不能核实内容真伪的情况下没有报道有关“黑料”报告的线索。特朗普称，这些机密信息包含“虚假”内容，被泄露给媒体是“可耻”行为。

特朗普还拒绝给CNN记者吉姆·阿科斯塔提问的机会，用手直指该记者，批评CNN报道“假新闻”。阿科斯塔当场回应称：“你(特朗普)在攻击我们新闻媒体。可以给我们机会提问吗？”“安静，放礼貌一点。”特朗普说，“我不会给你提问机会，你们是假新闻(机构)。”

美国“嗡嗡喂”新闻网站(Buzzfeed)一天前公开了涉及上述“黑料”报告的备忘录全文，但标注有关内容“未经核实”，与CNN一样成为特朗普诟病的对象。特朗普说，“嗡嗡喂”网站所报道的内容是“一堆垃圾”，会因此“面临后果”。

这已不是特朗普第一次与美国媒体发生正面冲突。对于特朗普和媒体“斗嘴”的情况，复旦大学国际关系学者王浩说，美国主流媒体意识形态上各有倾向，能够对民意产生重大引导作用，因而被称为第四权力。但新闻记者中有约60%

被认为属于自由派，再加上持中间立场的群体，比例则高达90%以上。所谓“自由派”，是认同开放包容、社会多元、机会平等。王浩说，这种主张与美国的主流价值观一致，而特朗普自参选以来，他的言行，如赶走非法移民、美墨边境修“边境墙”、反自由市场的主张等，一直在冲击主流的“政治正确”。这一激烈争斗，不会在特朗普就任总统后停息。

首次承认“俄罗斯黑客”但否认俄帮他胜选

在“俄罗斯”这个记者会关键词上，除否认“黑料”报告外，关于俄罗斯黑客侵入并干扰美国选举，特朗普改变以往立场，首次公开接受这一说法，说“就黑客而言，我想那是俄罗斯”。不过他话锋一转，认为美国的网络安全有待提升。

当被问到是否承认俄罗斯领导人试图帮助他胜选，特朗普说：“如果普京喜欢唐纳德·特朗普，我认为那是‘资产’，而不是‘债务’。”被问及他同俄罗斯方面以前的交往，特朗普说：“我同俄罗斯没有交易。”

对此，莫斯科大学外籍教授、中国政法大学欧洲研究中心研究员王晓伟认为，“俄罗斯”成了美国政治内斗的靶子，不过特朗普对俄立场很明确，预计美俄关系会触底反弹，但也存在结构性矛盾。

王晓伟认为，就美俄关系，特朗普在记者会上的表态传达了三层意向：一、从竞选以来至今，特朗普一直延续其对俄的政策倾向：加强与俄的沟通和联系。二、这位候任总统试图淡化美俄关系消极面。比如他明确撇清媒体所称他同俄罗斯的不正常牵连，以及主动在俄罗斯网络攻击上转移话题等。这是特朗普在维护他的美俄关系立场。三、强化美俄关系的合作



1月11日，美国候任总统特朗普在纽约举行的记者会上讲话。 新华/法新

美国候任总统唐纳德·特朗普11日在纽约举行当选以来的首次记者会。因美国媒体一天前爆出俄罗斯可能掌握特朗普私人生活和财务状况“黑料”的消息，特朗普与俄罗斯关系的话题成为记者会主要关注点。

美联社称，记者会很快变成一场“论战”。特朗普在会上否认情报部门报告内容的真实性，还痛批美国有线电视新闻网(CNN)搞“假新闻”。

面。当谈及共同打击极端组织“伊斯兰国”时，特朗普已经明确表示美俄需要合作。

辞去集团所有职务 产业交给儿子打理

此外，关于其名下的商业集团，特朗普在记者会上称，他的两个儿子——小唐纳德和埃里克将接管特朗普集团。该企业将不被允许进行任何跨国商业交易，但境内交易在通过审查后可获批。

特朗普的律师谢丽·狄龙11日表示，特朗普已决定将旗下商业集团交给其儿子负责的信托管理，但不会出售集团资产。

此间外界担心特朗普在总统任职期间不能完全避免利益冲突，狄龙当天在纽约举行的新闻发布会上说，特朗普集团的所有投资和商业资产将在特朗普1月20日就职美国总统之前交给一项信托管理。

根据信托协议，特朗普将其商业集团的管理权移交给儿

子埃里克、小唐纳德和集团首席财务官艾伦·魏塞尔贝格，同时将任命一位道德顾问进行监督。对于任何可能引起利益冲突的新的商业协议和交易，都需要获得道德顾问的书面批准。

狄龙表示，特朗普已下令停止集团一切待批准的交易，同时在特朗普担任总统期间集团不会达成任何新的国际商业协议，但经过严格的审批程序后可在美国内达成新的交易。为避免利益冲突，对于外国政府官员入住特朗普酒店产生的利润所得将捐给美国财政部。

此外，特朗普将辞去集团所有职务，在总统任职期间不会参与集团任何决策。其女儿伊万卡也不再参与集团管理，将跟随丈夫贾里德·库什纳搬往首都华盛顿生活。库什纳日前已被特朗普任命为白宫高级顾问，就贸易谈判、中东政策和政府运作等提供政策咨询。

综合新华社消息

公开指责中国，这个候任国务卿有点“作”

还“出人意料”地表示俄罗斯对美国利益构成威胁

当地时间11日，被特朗普提名担任美国国务卿的蒂勒森出席参议院听证会并接受质询。除了在南海、朝核等问题上强硬表态，蒂勒森还“出人意料”地表示俄罗斯对美国利益构成威胁，必须清醒地处理对俄关系。作为特朗普内阁中的重要人物，蒂勒森的有关表态，将很大程度上反映出特朗普政府上台后的政策走向。

本报记者 赵恩霆

称“中国是有价值伙伴”但在南海朝核上强硬

蒂勒森在其书面证词中就美中关系表示，美国应承认有关中国的现实。在处理美中关系时，美国应该与“自己看到的(事实)”打交道，而非“与自己的期望”打交道，美国应看到美中关系的积极面。

他认为，在遏制极端组织势力方面，“中国一直是一个有价值的伙伴”，“我们不应让双方的分歧完全取代那些能体现双方富有成效伙伴关系方面的。”

不过，蒂勒森用了较多篇幅来指责中国。他声称中国在南海岛礁的建设活动是“一种在争议地区不考虑国际准则的非法

行为”，甚至将中国在南海的行为比作俄罗斯吞并克里米亚。

蒂勒森对中国在朝核问题上的立场也表示不满，称“中国表示要对朝鲜施压逼其改革，但却没有实际行动，我们不能继续接受中国这类的空头许诺……”，妄言中国“不是一个可靠的伙伴”。

蒂勒森还在贸易问题上指责中国不尊重相关国际协议，声称中国“窃取了我们(美国)的智慧财产，是个扩张主义者”。

蒂勒森的上述强硬表态，与特朗普在同样问题上的立场非常相似，后者在当选后也曾就南海、朝核问题和中美经贸关系上发表类似言论。

对此，中国外交部11日作出回应，称南海当前的大好局面值得珍惜，希望所有域外方切实尊重本地区国家的共同意



11日，蒂勒森出席参议院国务卿提名人听证会。 新华/美联

愿和共同利益。对于朝核问题，中方比任何国家更在意半岛的和平、稳定与安全，朝核问题的症结和起源不在中方，希望美朝作为最关键的双方能积极相

向而行、创造有利条件，重回六方会谈框架。

关于美日同盟，蒂勒森在听证会上表示，基于《美日安保条约》，美国对钓鱼岛具有“防卫义务”，“会根据双方共识采取应对”。蒂勒森还表示，他认为特朗普政府将会加强韩美同盟。

打破外界预期 直言俄威胁美国利益

当初被提名出任国务卿时，蒂勒森以往与俄罗斯政商两界的密切关系受到外界关注。舆论普遍认为，提名蒂勒森反映出特朗普执意改善美俄关系。

然而，蒂勒森在听证会上就对俄关系出言谨慎，甚至有些强硬。他说，俄罗斯在乌克兰和叙利亚等问题上的行为对美国利益构成威胁，美国必须清

醒地处理对俄关系。同时，他表示，北约盟友有理由对俄保持警惕，他支持在现阶段维持美国对俄制裁措施。

值得注意的是，蒂勒森还指责俄干涉美国大选的行为“令人不安”。这与日前特朗普本人在这一问题上立场的180度大转弯前后呼应，或许预示着特朗普政府改善美俄关系的行动将是有限度的，其前提是坚守符合美国利益。《华盛顿邮报》认为，蒂勒森的对俄态度比特朗普要更严厉。

蒂勒森表示，在减少全球恐怖主义威胁方面，美俄有共同利益，可以开展合作。他认为，俄罗斯国际影响力的崛起，是在“美国缺乏领导力”的前提下发生的。不过，他仍呼吁与莫斯科展开对话，以便重置美国政策方向。